

За что, Господи?!

Иван ЭРТЕЛЬ

Самойлов Александр Александрович (1925-1960 гг.), уроженец деревни Денисовка. В РККА призван Седельниковским РВК в ноябре 1942 года. Гвардии младший сержант, заместитель командира отделения 6 стрелковой роты 2 стрелкового батальона 353 гвардейского стрелкового полка 114 гвардейской стрелковой дивизии 2 Украинского фронта. Награжден орденом Славы III степени, медалью «За отвагу».

Я хочу рассказать вам, уважаемые читатели, еще об одной непростой судьбе фронтовика, которому жизнь отмерила так мало лет. Это родной брат моей бабушки по маминой линии – Александр Александрович Самойлов.

Он был совсем мальчишкой, когда ему принесли повестку из военкомата. Шел 1942 год, а Саше Самойлову только-только стукнуло 17. К концу года из Денисовки призвали почти всех мужиков, оставались старики да подростки. Пришла очередь защищать родину и Сашке.

Собрал он узелок, попрощался с родными и ушел в Седельниково на призывной пункт. Тогда ни он, ни те, кто его отправлял на фронт, еще не знали, что война продлится до сорок пятого, а парню предстоит пройти её дорогами до самого конца.

Выжить помогла деревенская закалка и крестьянская хватка. Родился Саша в 1925 году в крепкой семье в деревне Денисовке. Его отец и мать из-за малоземелья переехали в Сибирь из Белоруссии и не прогадали: завели здесь крепкое хозяйство, разбили пашню, на которой трудились от зари до зари, приучая к работе детей. И Саша с малых лет помогал родителям, отучился в начальной школе, получил четырехклассное образование.

На вечерках парни строили планы, делились мыслями о том, кто кем хочет стать, какую семью иметь, как работать на родной советской земле и чем быть полезным ей, но все это порушила война. В 1941 году Александру уже было почти 16 лет, и он загорелся мыслью сбежать на фронт. «Не успею ведь, немца быстро разобьют», – сожалел он...

В сорок втором его чаяниям суждено было сбыться, но, думается, уже далеко нерадостные картины были у него перед глазами. В начале января 1943 года Самойлова и других новобранцев привезли в Омск, чтобы отправить в учебные части. Александр был распределен для обучения на базе 39 отдельной запасной стрелковой бригады. Вот какую выдержку я нашел о ней: «...одной из сложнейших задач, возложенных на Сибирский военный округ в годы Великой Отечественной войны, являлось непрерывное обеспечение действующей армии военно-обученными людскими ресурсами. Для решения этой задачи на территории Западной Сибири были развернуты запасные части и соединения основных видов и родов войск Красной Армии. На основании Постановления Государственного Комитета Обороны № 474сс от 13 августа 1941 года в августе-сентябре на территории Омской (города Омск

и Ишим) и Новосибирской (г. Татарск) областей была сформирована 39 отдельная запасная стрелковая бригада. Её штаб находился в Омске. С 1942 года сроки обучения увеличились: для старших возрастов – до двух месяцев, для призывников – до шести месяцев. Большое внимание в бригаде уделялось формированию высоких морально-боевых качеств воинов. В соответствии с утверждёнными планами проводились лекции, беседы, просмотры кинофильмов и военной хроники. В бригаде было развёрнуто социалистическое соревнование. Основными показателями его являлись состояние воинской дисциплины, физической подготовки, учебных полей и стрельбищ, пищеблоков и питания военнослужащих, сбережение и состояние оружия, внутренний порядок, качество сдаваемых маршевых рот, санитарное состояние, оборудование землянок, командирская учёба и выполнение нормативов боевой подготовки».

Самойлову, выдержавшему все испытания курса молодого бойца, сдавшему успешно все нормативы, присвоили воинское звание младшего сержанта и отправили на фронт. «Наконец-то еду бить немца, гнать его с родной советской земли», – думал Саша. Старики же осаживали: «Не горячись, силен ещё немец».

Воевал Александр в должности заместителя командира отделения 6 стрелковой роты 2 стрелкового батальона 353 гвардейского стрелкового полка 114 гвардейской стрелковой дивизии, которая входила в состав 2 Украинского фронта. Он всегда старался быть впереди, подавать хороший пример подчиненным. Бабушка как-то призналась, что Саша рассказывал ей о том, что бойцы подшучивали над ним, говоря, что ему бы в разведке служить, так он рвался вперед, а он в ответ только улыбался.

Награды нашли его только в заключительный период войны. Начало апреля 1945 года. Идут ожесточенные бои по освобождению Австрии и Венгрии, немцы отчаянно сопротивляются. 12 апреля рота, в которой служил гвардии младший сержант Самойлов, подошла к реке Раба. Её предстояло форсировать сходу, времени на подготовку не было. На следующий день рано утром 114 гвардейская стрелковая дивизия начала форсирование реки. Здесь и отличился Самойлов. Как это было, расскажет наградной лист, найденный мной в электронной базе «Подвиг народа». Согласно приказу по 353 гвардейскому стрелковому полку 114 гвардейской стрелковой дивизии от 13 апреля 1945 года №34/н, командир отделения 6 стрелковой роты 2 стрелкового батальона гвардии младший сержант Александр Самойлова при форсировании реки Раба первым во главе своего отделения пересек водную преграду, занял плацдарм и при отражении вражеских контратак уничтожил 5 немцев. За этот подвиг он был награжден медалью «За отвагу».

Орденом он будет награжден через две недели за бои все на той же реке. Цитирую: «Приказом №016/н от 28 апреля 1945 года по войскам 114 гвардейской стрелковой дивизии от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить орденом Славы III степени гвардии младшего

сержанта Самойлова Александра Александровича, заместителя командира отделения 2 батальона 353 стрелкового полка за то, что он в боях при переправе через реку Раба, первым из батальона форсировал её, выбил с огневого рубежа противника и огнем ручного пулемета поддерживал продвижение остальных бойцов».

Победу Саша встретил в Австрии.

Все лето, согласно плану вывода войск, эшелоны с победителями возвращались на родину, в одном из них в Союз прибыл возмужавший денисовский парень. Ему было только двадцать, а в глазах уже не играли юношеские искорки, он был уже взрослым мужчиной, повидавшим за полтора года войны столько, чего другим на всю жизнь хватило бы.

Подорвала война и здоровье, особенно мучили его легочные боли. Масло в огонь подбавляли и регулярные «фронтовые сто грамм». Но жизнь брала свое, пусть и потихоньку. Саша устроился на работу в колхоз, вскоре женился на местной красавице Марии, у четы Самойловых родились трое детей: два сына и дочь. Но в жизни так устроено, что после белой полосы приходит черная. Не обошла беда и эту семью. В десятилетнем возрасте сильно заболела доченька, а вскоре и умерла. Александр видел, как на фронте погибают друзья, а здесь, в мирной жизни... За что?! Почему Господь забирает самого родного человечка?!

К концу 1950-х годов здоровье Самойлова резко дало сбой, врачи диагностировали воспаление легких, а после и тяжелую форму туберкулеза. В 1960-м, в возрасте 35 лет, он ушел из жизни. Похоронили Александра на Денисовском кладбище.